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第四讲　物质构成的奥秘

1、原子的构成

(1)原子是化学变化中的最小粒子

(2)原子由带正电的原子核和带负电的电子构成，原子核以由带正电的质子和不带电的中子构成，核电荷数＝核内质子数＝核外电子数。

(3)原子的质量、体积很小，原子在不断地运动，原子间存在一定的间隔。

(4)相对原子质量：以一种碳原子质量的1/12为标准，其他原子质量跟它相比较所等到的比。原子的质量主要集中在原子核上。相对原子质量＝质子数＋中子数。

2、元素

(1)元素：具有相同核电荷数（即核内电子数）的一类原子的总称。（决定元素种类的是核电荷数或核内电子数。）

(2)元素可以组成物质。由同种元素组成的纯净物叫单质，由不同种元素组成纯净物叫化合物。

(3)元素的分类。金属元素、非金属元素、稀有气体元素。

(4)元素符号

①每种元素都用一个国际通用的符号来表示，这种符号叫做元素符号。

②元素符号表示的意义：表示一种元素、表示这种元素的一个原子。（金属元素符号、稀有气体元素符号，还可以表示一种物质。）

(5)元素周期表

①根据元素的原子结构和性质，把它们科学有序地排列起来就得到了元素周期表。

②元素周期表有7个横行，18个纵行，7个周期，16个簇。

3、离子

(1)离子是带电的原子或离子团，离子也是构成物质的一种粒子。

(2)核外电子的排布。金属元素原子最外层电子一般少于4个，化学反应中很容易失去电子，从而带正电形成阳离子；非金属元素原子最外层电子一般多于4个，化学反应中很容易得到电子，从而带正电形成阴离子；稀有气体原子最外层具有8个（He为2个电子）的相对稳定结构。决定元素化学性质的是原子的最外层电子数。

4、化学式与化合价

(1)化学式：用元素符号表示物质组成的式子。化学式表示的意义：①表示一种物质；②表示这种物质的元素组成；③表示该物质的一个分子；④表示该物质一个分子的组成。

(2)化学上用化合价表示元素原子之间相互化合的数目，单质中元素的化合价为0。

(3)应用化合价推求物质化学式的根据是：①这种化合物确实存在；②化合物各元素正负化合价的代数和为0。

1、下列叙述正确的是（D）（氢原子核内只有1个中子，没有质子。核内质子数＝核外电子数。）

A、原子核都是由质子和中子构成的　B、在原子中，核内质子数与核外电子数不一定相等　C、不同种类的原子，核内质子数不同，核外电子数可以相同　D、原子里有相对较大的空间，电子在这个空间里做高速运动

2、已知一个碳12原子的质量为ag，某原子的质量为bg，该原子的相对原子质量为（C）（根据相对原子质量的定义）

　A、12a/b　B、a/12b　C、12b/a　D、b/12a

3、博士伦隐形眼镜洗液的主要成份是双氧水（H2O2），下列关于双氧水的叙述正确的是（B）

　A、双氧水由氧气和氢气组成　B、双氧水由氢元素和氧元素组成

　C、双氧水分子由氧分子和氢分子组成　D、双氧水分子由二个氢元素和二个氧元素组成

4、国际互联网报道，目前世界上有近20亿人患有缺铁性贫血，我国政府即将启动“酱油补铁工程”，这里的铁是指（A）（平常所说的补钙、补锌等，都是指补这种元素。）

　A、铁元素　B、铁单质　C、四氧化三铁　D、氧化铁

5、下列叙述中错误的是（D）

　A、在化合物中，金属元素一定显正价，非金属元素有时显正价，有时显负价

　B、在各种原子团中，各原子的化合价的代数和一定不等于0

　C、化合价是元素的原子在形成化合物时表现出来的一种性质

　D、在H2O和O2中氧元素的化合价相同

6、有X、Y、Z三种元素，它们的化合价分别为＋1、＋5、－2，由这三种元素组成的化合物的化学式可能为（BC）

　A、X2YZ3　B、XYZ3　C、X3YZ4　 D、X2YZ4　

7、N2表示氮气，还可以表示（B）

　①氮元素　②1个氮分子　③2个氮原子　④氮气由氮元素组成　⑤1个氮分子由2个氮原子构成　⑥2个氮分子

　A、①②③　B、②④⑤　C、②④⑥　D、①②③④⑤⑥

8、1991年，我国化学家测得了In元素的相对原子质量的新值，它核电荷数为49，相对原子质量为115，中子数为（C）（相对原子质量＝质子数＋中子数，质子数＝核电荷数）

　A、115　B、49　C、66　D、164

9、下列符号中，既能表示一种元素，又能表示一个原子和一种单质的是（AB）

　A、Mg　B、He　C、H2　D、O

10、等质量的下列金属含原子数目最多的是（C）（相对原子质量最小的）

　A、锌　B、铁　C、铝　D、镁

11、地壳中含量最多的非金属元素是　氧元素　，最多的金属元素是　铝元素　，由它们组成的化合物的化学式为　Al2O3 。

12、Fe、Fe2+、Fe3+三种粒子具有相同的　核电荷数（核内质子数），因而属于同种元素，但它们的化学性质　不相同　，这是因为它们的　最外层电子数　不同。

13、摇头丸的化学式为C9H13N，它的一个分子里含有　23　个原子，其相对分子质量为　135　，碳元素、氢元素、氮元素的质量比为　108：13：14　　，碳元素的质量分数为　80%　　，10g摇头丸中含碳元素　8　g。
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